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Θεσσαλονίκη,  17 Φεβρουαρίου 2014 
 

 

∆ΕΛΤΙΟ ΤΥΠΟΥ 
 «Eισαγωγή στη Μουσειολογία και στην Προληπτική Συντήρηση» 

Εκπαιδευτικό πρόγραµµα για ενήλικες  
Κάθε Πέµπτη , 13 Μαρτίου- 5 Ιουνίου 2014, 14.00-16.00 

Χώρος: Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης, Μονή Λαζαριστών 
 
 
Μετά την εξαιρετικά θερµή ανταπόκριση του κοινού στους δύο κύκλους µαθηµάτων 
µε θέµα τη Ρωσική πρωτοπορία που πραγµατοποιήθηκαν το 2013, το Κρατικό 
Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης επανέρχεται µε ένα νέο εκπαιδευτικό πρόγραµµα για 
ενήλικες, µε τον τίτλο «Eισαγωγή στη Μουσειολογία και στην Προληπτική 
Συντήρηση». Το πρόγραµµα θα πραγµατοποιείται κάθε Πέµπτη (πλην αργιών) 
από τις 13 Μαρτίου έως τις 5 Ιουνίου 2014, 14:00-16:00, στο ΚΜΣΤ στη Μονή 
Λαζαριστών. Εισηγητές των µαθηµάτων είναι οι: Κατερίνα Μαυροµιχάλη, δρ 
αρχαιολογίας-µουσειολόγος, Τµήµα Έρευνας, ∆ια βίου Μάθησης και Συνεδρίων 
ΚΜΣΤ, Όλγα Φώτα, δρ αρχαιολογίας-επιστήµονας συντήρησης, Τµήµα Προληπτικής 
Συντήρησης ΚΜΣΤ, Γιάννης Μπόλης, δρ ιστορίας της τέχνης, Προϊστάµενος του 
Τµήµατος Συλλογών, Τεκµηρίωσης και Εκθέσεων του ΚΜΣΤ  
 
Με την «Εισαγωγή στη Μουσειολογία» εξετάζονται θέµατα προστασίας, ερµηνείας 
και επικοινωνίας της φυσικής και πολιτιστικής κληρονοµιάς µέσα από την 
παρουσίαση της ιστορίας των µουσείων και της συγκρότησης συλλογών µέσα στον 
χρόνο. Η αφήγηση περιλαµβάνει παραδείγµατα από την αρχαιότητα, τον Μεσαίωνα, 
την Αναγέννηση έως την καθιέρωση του σύγχρονου δηµόσιου µουσείου και την 
ανάπτυξή του κατά τον 18ο και 19ο αι. Παρουσιάζεται η εξέλιξη στην Ευρώπη και στην 
Αµερική ερευνώντας  παράλληλα την κοινωνική, ιδεολογική και εκπαιδευτική 
διάσταση, τους τρόπους διαµόρφωσης της γνώσης µέσα στο µουσειακό περιβάλλον 
και την ερµηνεία του υλικού πολιτισµού, την αρχιτεκτονική και την σχέση της µε την 
αντίληψη  για τον ρόλο των µουσείων. Παράλληλα εξετάζεται  η ιστορία των πρώτων 
συλλογών και µουσείων στην Ελλάδα: από τους Ευρωπαίους περιηγητές κατά τον 
15ο έως τον 19ο αιώνα έως τις ενέργειες του νεοσύστατου ελληνικού κράτους για την 
προστασία των αρχαιοτήτων και την ίδρυση των πρώτων µουσείων στην 
πρωτεύουσα και στην περιφέρεια.  
Στο πλαίσιο αυτό θα παρουσιαστούν ειδικότερα οι θεσµοί και τα µουσεία τέχνης στην 
Ελλάδα από το β΄ µισό του 19ου αιώνα έως το α΄ µισό του 20ου αιώνα. Θα γίνει 
εκτενής αναφορά στην ανάπτυξη των καλλιτεχνικών θεσµών και της κρατικής 
παρέµβασης σε εικαστικά ζητήµατα, στην ανάπτυξη των ιδιωτικών συλλογών και της 
αναδυόµενης αγοράς τέχνης. Στη συνέχεια θα ακολουθήσει παρουσίαση του 
Κρατικού Μουσείου Σύγχρονης Τέχνης, που θα περιλαµβάνει το ιστορικό ίδρυσης, 
πλοήγηση στη συλλογή Κωστάκη και στις υπόλοιπες συλλογές και τα αρχεία του 
ΚΜΣΤ, καθώς και ανάπτυξη του προγράµµατος εκθέσεων και διεθνών συνεργασιών 
του ΚΜΣΤ. 
Με τον κύκλο διαλέξεων για την «Προληπτική Συντήρηση» εξετάζονται βασικές 
αρχές διαχείρισης, προστασίας και διατήρησης έργων τέχνης και τα χαρακτηριστικά 
της προληπτικής συντήρησης, µιας επιστήµης που θα µπορούσε να οριστεί ως το 
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σύνολο των τεχνικών και οικονοµικών σκέψεων, καθώς και των επιστηµονικών 
µεθόδων που υφίστανται και εφαρµόζονται, µε στόχο την  ασφαλή και 
αποτελεσµατική διατήρηση της πολιτιστικής κληρονοµιάς. Η παρουσίαση αναφέρεται 
στη γέννηση, την πορεία και την εξέλιξη της συγκεκριµένης επιστήµης, καθώς επίσης 
και στις µεθόδους πρόβλεψης και πρόληψης φθορών, αλλοιώσεων και αρνητικών 
διαφοροποιήσεων των αντικειµένων της πολιτιστικής κληρονοµιάς, όπως π.χ. σε 
µεµονωµένα έργα τέχνης, σε µεικτές µουσειακές συλλογές, αρχεία κ.λπ.  Θα 
πραγµατοποιηθεί εκτενής και λεπτοµερής αναφορά στις φυσικοχηµικές µεθόδους 
πρόληψης και ορθής διατήρησης των πολιτιστικών αντικειµένων και σε συγκεκριµένες 
περιπτώσεις εφαρµογής τους, καθώς και ενηµέρωση σχετικά µε την εφαρµογή 
προγράµµατος προληπτικής συντήρησης, προστασίας και ασφάλειας των έργων 
τέχνης και γενικότερα όλων των συλλογών και αρχείων του ΚΜΣΤ. Ο συγκεκριµένος 
κύκλος διαλέξεων θα ολοκληρωθεί µε την περιήγηση στο τρισδιάστατο εικονικό 
θέατρο µε θέµα τη ρωσική πρωτοπορία και µε επίσκεψη στο εργαστήριο συντήρησης 
του ΚΜΣΤ. 
Στην τελευταία συνάντηση του εκπαιδευτικού κύκλου θα πραγµατοποιηθεί το 
Workshop ‘Μουσειολογία & Προληπτική Συντήρηση στην Πράξη’. Οι 
συµµετέχοντες παίρνουν την πρωτοβουλία και µελετούν και παρουσιάζουν ένα 
µουσείο της Ελλάδας ή/και του εξωτερικού. Παράλληλα επισηµαίνουν και θέτουν 
προς συζήτηση ειδικότερες εκφάνσεις της θεωρίας και της πρακτικής της 
µουσειολογίας και της προληπτικής συντήρησης. 
 

ΑΝΑΛΥΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ∆ΙΑΛΕΞΕΩΝ 
 
Α’ ΚΥΚΛΟΣ 
Πέµπτη 13 Μαρτίου 2014. Εισηγήτρια: Κατερίνα Μαυροµιχάλη 
Ιστορία, Θεωρία, Πρακτική της Μουσειολογίας. Σηµαντικοί σταθµοί στην ιστορία του συλλέγειν, 
από την αρχαία Ελλάδα και τη Ρώµη έως τη µεσαιωνική Ευρώπη. 
Πέµπτη 20 Μαρτίου2014. Εισηγήτρια: Κατερίνα Μαυροµιχάλη 
Ιστορία των Μουσείων στην Ευρώπη: 16ος-19ος αι. 
Πέµπτη 27 Μαρτίου 2014. Εισηγήτρια: Κατερίνα Μαυροµιχάλη 
Ιστορία των Μουσείων στη Ρωσία και στην Αµερική: 18ος-19ος αι. 
Πέµπτη 3 Απριλίου 2014. Εισηγήτρια: Κατερίνα Μαυροµιχάλη 
Ιστορία των πρώτων δηµόσιων συλλογών και η ίδρυση των πρώτων µουσείων στην Ελλάδα: 
18ος-19ος αι. 
Πέµπτη  10 Απριλίου 2014. Εισηγητής:  Γιάννης Μπόλης 
Θεσµοί και Μουσεία Τέχνης στην Ελλάδα: β΄ µισό του 19ου αι.- α΄µισό του 20ου αι. 
 
Β΄ ΚΥΚΛΟΣ 
Πέµπτη 24 Απριλίου 2014. Εισηγήτρια:  Όλγα Φώτα 
Ορισµός, Ιστορία και Θεωρία της Προληπτικής Συντήρησης. Βασικές αρχές - 
Kανόνες. 
Πέµπτη 8 Μαΐου  2014. Εισηγήτρια: Όλγα Φώτα 
Εισαγωγή στις σηµαντικότερες φυσικοχηµικές µεθόδους διάγνωσης και προστασίας των 
έργων τέχνης. 
Πέµπτη 15 Μαΐου 2014. Εισηγήτρια: Όλγα Φώτα 
Εφαρµογή των µεθόδων διάγνωσης – Η συµβολή τους στην προληπτική συντήρηση. 
Παραδείγµατα. 
Πέµπτη 22 Μαΐου 2014. Εισηγητής:  Γιάννης Μπόλης 
Το Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης Ι: Συλλογές, Εκθέσεις. 
Περιήγηση στο τρισδιάστατο εικονικό θέατρο µε θέµα τη ρωσική πρωτοπορία  
Πέµπτη 29 Μαΐου 2014. Εισηγήτρια: Όλγα Φώτα 
To Κρατικό Μουσείο Σύγχρονης Τέχνης ΙΙ: Βασικές αρχές και µέθοδοι της 
προληπτικής συντήρησης, ∆ιεθνείς συνεργασίες, Ειδικά Προγράµµατα ΕΣΠΑ. 
Επίσκεψη στο εργαστήριο συντήρησης του ΚΜΣΤ. 
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WORKSHOP 
Πέµπτη 5 Ιουνίου 2014. Επιµέλεια-Συντονισµός: Κατερίνα Μαυροµιχάλη, Όλγα Φώτα 
Μουσειολογία & Προληπτική Συντήρηση στην Πράξη 
 
 
ΕΓΓΡΑΦΕΣ-ΣΥΜΜΕΤΟΧΗ 
Εγγραφές για τον  α’ + β’ κύκλο διαλέξεων:  από 17 Φεβρουαρίου έως 10 Μαρτίου 
2014 
Εγγραφές για τον β΄ κύκλο διαλέξεων: από 27 Μαρτίου έως 18 Απριλίου 2014 
Έναρξη µαθηµάτων: Πέµπτη 13 Μαρτίου 2014 
∆ιάρκεια προγράµµατος: από  13 Μαρτίου έως 5 Ιουνίου 2014, κάθε Πέµπτη, 14.00-
16.00 
Κόστος Συµµετοχής:        
Α΄ κύκλος: 40 € 
Β΄ κύκλος: 40 € 
Α΄+ Β΄: 60 € 
Ειδικές τιµές για φοιτητές, σπουδαστές, εκπαιδευτικούς, δηµοσιογράφους, ενήλικες 60+, 
πολύτεκνους, ανέργους, µε την επίδειξη σχετικής ταυτότητας:  
Α΄ κύκλος: 30 € 
Β΄ κύκλος: 30 € 
Α΄+ Β΄: 40€ 
 
-10 € για όσους ενδιαφέρονται να δηλώσουν συµµετοχή και στους δύο  
εκπαιδευτικούς κύκλους: «Εισαγωγή στη Μουσειολογία και στην Προληπτική 
Συντήρηση» (ΚΜΣΤ-Μονή Λαζαριστών) & «Η τέχνη από τον µοντερνισµό στην 
εποχή της παγκοσµιοποίησης. Σύγχρονες τάσεις και ζητήµατα» (ΚΣΤΘ-Αποθήκη Β1)  
Απαραίτητη η προεγγραφή – Περιορισµένες θέσεις. 
Για δηλώσεις συµµετοχής: Κατερίνα Μαυροµιχάλη, Τµήµα Έρευνας, ∆ια Βίου 
Μάθησης & Συνεδρίων, στα τηλ. 2310 589 148, 2310 589 143 (∆ευτέρα-Παρασκευή, 
10.00-16.00) & στην ηλεκτρονική διεύθυνση: mavromichali@greekstatemuseum.com 
 
Με την ολοκλήρωση του εκπαιδευτικού προγράµµατος δίνονται βεβαιώσεις 
παρακολούθησης 
 
 
Συντελεστές 
Επιστηµονικά Υπεύθυνες Προγράµµατος: Κατερίνα Μαυροµιχάλη, Όλγα Φώτα 
Εισηγητές: Κατερίνα Μαυροµιχάλη, Όλγα Φώτα, Γιάννης Μπόλης 
Σύλληψη/Σχεδιασµός/Συντονισµός: Κατερίνα Μαυροµιχάλη, Τµήµα Έρευνας, ∆ια 
Βίου Μάθησης & Συνεδρίων 
 

INFO 
ΥΠΟΥΡΓΕΙΟ ΠΟΛΙΤΙΣΜΟΥ ΚΑΙ ΑΘΛΗΤΙΣΜΟΥ 
ΚΡΑΤΙΚΟ ΜΟΥΣΕΙΟ ΣΥΓΧΡΟΝΗΣ ΤΕΧΝΗΣ 
Κολοκοτρώνη 21, Σταυρούπολη 56430, Θεσσαλονίκη 
Τ: 2310 589141 & 3, F: 2310 600123 
www.greekstatemuseum.com, info@greekstatemuseum.com  
 
Τµήµα Έρευνας, ∆ια Βίου Μάθησης& Συνεδρίων KMΣΤ 
Τ: 2310 589 148, mavromichali@greekstatemuseum.com  
 
Τµήµα ∆ηµοσίων Σχέσεων & Επικοινωνίας ΚΜΣΤ  
Τ: 2310 589152 / press@greekstatemuseum.com, pr@greekstatemuseum.com 

 
 


